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注意事项：

1. 答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2. 请将答案正确填写在答题卡上

分卷I

分卷I 注释
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一、 选择题（注释） 

1. 已知常温下在溶液中可发生如下两个离子反应： 

Ce 4+ +Fe 2+ ====Fe 3+ +Ce 3+ 
Sn 2+ +2Fe 3+ ====2Fe 2+ +Sn 4+ 
由此可以确定Fe 2+ 、Ce 3+ 、Sn 2+ 三种离子的还原性由强到弱的顺序是（ ） 

A.Sn 2+ 、Fe 2+ 、Ce 3+    B.Sn 2+ 、Ce 3+ 、Fe 2+ 
C.Ce 3+ 、Fe 2+ 、Sn 2+       D.Fe 2+ 、Sn 2+ 、Ce 3+ 
2. 【题文】分类方法在化学学科的发展中起到了非常重要的作用。下列分类标准合理的是 
①根据碳酸钠溶于水呈碱性，碳酸钠既属于盐，又属于碱 
② 根据反应中是否有电子的转移，将化学反应分为氧化还原反应和非氧化还原反应 
③ 根据分散系是否具有丁达尔现象将分散系分为溶液、胶体和悬浊液 
④ 根据反应中是否有离子反应参与，将反应反应分为离子反应和非离子反应 

	A．①③ 
	B．②④ 
	C．①④ 
	D．③④ 


3. 下列叙述正确的是（ ） 

A.元素处于最高价态，一定具有最强的氧化性 

B.阳离子只有氧化性，阴离子只有还原性 

C.还原剂失电子越多，还原性越强 

D.在化学反应中，某元素由化合态变为游离态，此元素可能被氧化，也可能被还原 

4. 某温度下，将Cl [image: image3.png]


通入NaOH溶液中，反应得到NaCl、NaClO、NaClO [image: image4.png]


的混合液，经测定ClO - 与ClO [image: image5.png]


的离子个数比为1∶3，则Cl [image: image6.png]


与NaOH反应时被还原的氯原子与被氧化的氯原子的个数比为 

A.21∶5 B.4∶1 

C.3∶1       D.11∶3 

5. 在pH=1的溶液中，可以大量共存的离子是（ ） 

A.K + 、Na + 、 [image: image7.png]SO7



、 [image: image8.png]S0



   B. [image: image9.png]NH{



、Mg 2+ 、 [image: image10.png]SO7



、Cl - 
C.Na + 、K + 、 [image: image11.png]HCO;



、Cl -   D.K + 、Na + 、 [image: image12.png]NOT



、 [image: image13.png]cor




6. 下列说法正确的是（ ） 

A.置换反应一定属于氧化还原反应 

B.分解反应均不属于氧化还原反应 

C.复分解反应有的属于氧化还原反应 

D.化合反应有的属于氧化还原反应 

7. 下列关于物质的分类正确的是（ ） 
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8. 下列粒子在反应中只能作氧化剂的是（ ） 

A.O 2-    B.Cl 2    C.HCl     D.Fe 3+ 
9. 下列离子在溶液中因发生氧化还原反应而不能大量共存的是（ ） 

A.H +   [image: image15.png]NO;



  Fe 2+   Na +   B.Ag +   [image: image16.png]NO;



  Cl -   K + 
C.K +   Ba 2+   OH -   [image: image17.png]soF



  D.Cu 2+   [image: image18.png]NH}



  Br -   OH - 
10. 下列反应类型中一定属于氧化还原反应的是 ( ) 

A.化合反应 B.分解反应 C.置换反应   D.复分解反应 

11. 对溶液中的离子反应，下列说法：①不可能是氧化还原反应；②只能是复分解反应；③可能是置换反应；④不能有分子参加。其中正确的是(　　) 

A.①③ B.③ C.①②    D.③④ 

12. 对溶液中的离子反应，下列说法正确的是 

①不可能是氧化还原反应  ②只能是复分解反应  ③可能是置换反应  ④不能没有分子参加 

A.①③ 

B.③ 

C.①② 

D.③④ 

13. 诺贝尔化学奖获得者泽维尔研究了氢气和二氧化碳的反应：H 2 +CO 2 ====CO+H 2 O，此反应在一定条件下经历了一个相对长的中间状态HCOOH。下列叙述正确的是（ ） 

A.H 2 的还原性一定比CO强   

B.CO还原性一定比H 2 强 

C.反应条件对物质的还原性存在影响    

D.以上反应不是氧化还原反应 

14. 需要加入氧化剂才能实现的变化是（ ） 

A. [image: image19.png]-
M0,
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   B.Al 2 O 3 [image: image22.png]


Al(OH) 3 
C. [image: image23.png]-1
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     D.HNO 3 [image: image26.png]


NO 

15. 在pH=1的溶液中，可以大量共存的离子是（ ） 

A.K + 、Na + 、 [image: image27.jpg]503



、 [image: image28.jpg]5,08




B. [image: image29.jpg]NH;



、Mg 2+ 、 [image: image30.jpg]503



、Cl - 
C.Na + 、K + 、 [image: image31.jpg]HCO;



、Cl - 
D.K + 、Na + 、 [image: image32.jpg]Al03



、 [image: image33.jpg]NO;




  

16. 【题文】下列表示溶液中发生反应的化学方程式错误的是 
[image: image34.png]



	A．MnO 2 +4HCl（浓） MnCl 2 +Cl 2 ↑+2H 2 O 

	B．K 2 Cr 2 O 7 +6FeSO 4 +7H 2 SO 4 ＝Cr 2 （SO 4 ） 3 +3Fe 2 （SO 4 ） 3 +K 2 SO 4 ＋7H 2 O 

	C．2Al+2NaOH+2H 2 O=2NaAlO 2 +3H 2 ↑ 

	D．2KMnO 4 +HCOOK+KOH=2K 2 MnO 4 +CO 2 ↑+H 2 O 


分卷II

分卷II 注释
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二、 注释（计算题） 

17. 配制500 mL 1.5 molL -1 Na 2 SO 4 溶液，需要固体Na 2 SO 4 的质量是多少？ 
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三、 注释（解答题） 

18. 【题文】.写出下列反应的离子方程式（每小题1分，共4分） 
（1）铝与氢氧化钾浓溶液反应 
（2）向偏铝酸钠溶液中通过量二氧化碳 
（3）向NaHSO 4 溶液中加入Ba(OH) 2 使溶液呈中性 
（4）过氧化钠与稀食盐水反应 

19. 【题文】从以下图片中可以获取有关分散系的哪些知识 请谈谈你的看法。 [image: image37.jpg]'TH =
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四、 注释（填空题） 

20. 【题文】氧化还原滴定与酸碱中和滴定一样是化学实验室常用的定量测定方法。某氧化还 原滴定的反应体系中有反应物和生成物共六种， [image: image39.png]MnS0, , KMnO, . K;50, , H,50; .\ H,50, |



[image: image40.png]


，其中H 2 SO 3 的还原性最强，KMnO 4 的氧化性最强。对此反应体系： 
(1) 被氧化的元素是_______；发生还原反应的过程是________→______。 
(2) 请用这六种物质组织一个合理的化学反应,写出它的离子方程式：_______ 
(3) 反应中H 2 SO 4 是_______ (填编号) 
A,氧化剂 B.氧化产物   C.生成物 D.反应物 
(4) 当有20mL 0.1mol/L的氧化剂参加反应时，电子转移数目是_______ 。 
(5) 用标准KMnO 4 溶液滴定H 2 SO 3 时,滴定终点时颜色变化是_______。 
(6) 滴定过程中.下列图像所表示的关系正确的是_______(填编号）。 [image: image41.png]ETEy
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21. 

下图是以氯化钠为例表示的氧化反应、还原反应，以及氧化还原反应实质的示意图。认真分析示意图，总结归纳：什么是氧化反应？什么是还原反应 氧化还原反应的实质是什么？ 

______________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________ 
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22. 【题文】某强酸性溶液X含有Ba 2+ 、Al 3+ 、N [image: image44.png]HFf



、Fe 2+ 、Fe 3+ 、C [image: image45.png]


、S [image: image46.png]


、S [image: image47.png]


、Cl - 、N [image: image48.png]


中的一种或几种,取该溶液进行实验,实验内容如下: 
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根据以上信息,回答下列问题: 
(1)溶液X中除H + 外还肯定含有的离子是 　　　 ;不能确定是否含有的离子是 　　　 ,若要确定其中阳离子的存在,最可靠的化学方法是 　　　　　　　　　　 。  
(2)沉淀G的化学式为 　　　 。  
(3)写出有关离子方程式: 
步骤①中生成A 　　　　　　　　　 。  
步骤②生成沉淀I 　　　　　　　　　 。  
(4)假设测定A、F、I均为0.01 mol,10 mL X溶液中n(H + )="0.04" mol,而沉淀C物质的量0.07 mol,能说明(1)中不能确定的阴离子存在的理由是 　　　　　　　　　　 。  

23. （1）已知下列反应在一定条件下可以发生： 

H 2 O 2 +2Fe 2+ +2H + ====2Fe 3+ +2H 2 O 

H 2 O 2 +2Fe 3+ ====2Fe 2+ +O 2 ↑+2H + 
（1）在以上反应中Fe 2+ 实际上起着_________作用，总反应式为____________________。 

（2）I 2 也与Fe 2+ 一样发生上述类似反应，类比（1）在下面填入配平的合适的化学反应方程式：H 2 O 2 +I 2 ====2HIO 

__________________________________。 

总反应式为__________________________________。 

（3）在H 2 SO 4 和KI的混合溶液中加入足量的H 2 O 2 ，放出大量的无色气体，溶液呈棕色，并可以使淀粉变蓝。有学生认为该反应的离子方程式为：H 2 O 2 +2I - ====I 2 +O 2 ↑+2H + ，这个方程式正确吗？__________________________________。 

若正确，理由是（若认为不正确，该步不必作答）__________________。 

若不正确，原因是（若认为正确，该步不必作答）__________________，并写出正确的化学反应方程式为（若是离子反应，写出离子反应式，没有离子反应的，写出化学反应方程式）：_________________________________________。 

24. 已知离子反应： [image: image50.png]RO}



+6I - +6H + [image: image51.jpg]


R - +3I 2 +3H 2 O，试根据离子方程式必须“质量守恒、电荷守恒”等判断：n=__________,R元素在 [image: image52.png]RO}



中的化合价是__________。 

25. 【题文】（11分）离子反应是中学化学中重要的反应类型，回答下列问题： 
（1）在发生离子反应的反应物或生成物中，一定存在有    （填编号）。 
①单质 ②氧化物 ③化合物  ④盐  
（2）可用图示的方法表示不同反应类型之间的关系。如分解反应和氧化还原反应可表示为下图。请在下面的方框中画出离子反应、置换反应和氧化还原反应三者之间的关系。 
[image: image53.jpg]an
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（3）有一瓶澄清的溶液，其中可能含有H + 、NH + 4 、Mg 2+ 、Ba 2+ 、Al 3+ 、I - 、NO - 3 、CO 2- 3 、SO 2- 4 、AlO - 2 ，取该溶液进行以下实验： 
①取pH试纸检验，表明溶液呈强酸性。排除_________离子存在。 
②取出部分溶液，加入少量CCl 4 及数滴新制氯水，经振荡后CCl 4 呈紫红色，可以排除 存在。 
③另取部分溶液逐渐加入NaOH溶液，使溶液从酸性逐渐变为碱性，在反应过程中均无沉淀产生，则可排除_________的存在。 
④取部分上述碱性溶液加Na 2 CO 3溶液，有白色沉淀生成，证明______存在，又排除________存在。 
⑤根据上述实验事实还不能确定是否存在的离子是____   ____； 

26. 【题文】（12分）（1）酸、碱、盐在溶液中发生复分解反应，通常有__________、___________或_________等难电离物质生成。 
（2）在温度和压强一定时，物质的体积主要由___________________________________、_______________________________、_______________________________________决定。 

27. 【题文】氧化还原反应的实质是__________________________________ ______；元素的化合价降低，发生的是________________反应；氧化还原反应中，还原剂________________电子（填“得”或“失”）；试写出Na 2 O 2 与H 2 O反应的化学方程式，并用双线桥标出电子转移的方向和数目： 
____________________________________________。 

答案解析部分(共有 27 道题的解析及答案)
一、选择题
1、A 

解析：根据还原性：还原剂＞还原产物，可判断。

2、 【答案】B 
【解析】①碳酸钠溶于水呈碱性是因为其CO 3 2-​​ 水解和溶液中的H + 相结合，溶液中存在大量的OH - ，并不是碳酸钠本身电离出来OH - ，所以碳酸钠只属于盐，不属于碱；②电子的转移是氧化还原反应的本质，所以该分类合理；③ 根据分散系微粒直径的大小将分散系分为溶液、胶体和悬浊液，所以该分类不合理；④ 分类合理。正确选项为B。 

3、解析：元素处于最高价态，不一定具有最强的氧化性，例如Na + ，所以A选项错；阳离子可能具有还原性，如Fe 2+ ，阴离子也可能具有氧化性，如 [image: image54.png]MOy



，所以B选项错；还原性的强弱决定于失电子能力的强弱，与失电子的多少无关，所以C选项错；因为元素从化合态到游离态，既有可能被氧化又有可能被还原，须看其化合态时的价态：正价→0价，被还原，负价→0价，被氧化，所以D选项正确。 

答案：D 

4、B 

解析：ClO - 与ClO [image: image55.png]


是氯元素被氧化的产物，Cl - 是氯元素被还原的产物，根据氧化还原反应得失电子总数相等，每生成1个ClO - 和3个ClO [image: image56.png]


，氯元素共失去16e [image: image57.png]


，则相应地要生成16个Cl - ，则被还原的氯原子与被氧化的氯原子的个数比= [image: image58.png]16
1+3



=4∶1。 

5、B 

解析：pH=1的溶液为强酸性溶液，A中 [image: image59.png]S0



、C中 [image: image60.png]HCO;



、D中 [image: image61.png]cor



均不能在酸性溶液中大量存在。

6、思路解析：置换反应中反应物中和生成物中各一种单质和一种化合物，但形成单质的元素不同，因此这两种元素的化合价一定发生了变化；化合反应中有多种反应物，一种生成物（化合物），则只要反应物中存在单质，就一定是氧化还原反应，都是化合物且元素化合价都没有变，则是非氧化还原反应。 

答案：AD

7、思路解析：本题依据交叉分类法命题，所涉及的物质和化学用语都是经常用到的。根据酸、碱、盐的定义，纯碱（Na 2 CO 3 ）、NaHSO 4 、Cu 2 （OH） 2 CO 3 应该属于盐，其中纯碱（Na 2 CO 3 ）是正盐，NaHSO 4 是酸式盐，Cu 2 （OH） 2 CO 3 是碱式盐；胆矾（CuSO 4 5H 2 O）、明矾〔KAl（SO 4 ） 2 12H 2 O〕、石膏（CuSO 4 2H 2 O）、钡餐（BaSO 4 ）都属于硫酸盐，其中胆矾（CuSO 4 5H 2 O）、钡餐（BaSO 4 ）含有重金属离子，属于重金属盐；本题所涉及的碱只有烧碱（NaOH）。 

答案：D

8、解析：元素的化合价只能降低，处于最高价态。 

答案：D

9、思路解析：A中Fe 2+ 具有还原性，H + 和 [image: image62.png]NO;



具有氧化性，三者发生氧化还原反应，不能大量共存；B中Ag + 和Cl - 不能共存，也不发生氧化还原反应；C中Ba 2+ 与 [image: image63.png]soF



反应生成BaSO 4 不能大量共存，也不发生氧化还原反应；D中Cu 2+ 与OH - 、 [image: image64.png]NH}



与OH - 均不能共存，也不能发生氧化还原反应。 [image: image65.png]NO;



在酸性条件下表现出强氧化性，可以氧化还原某些物质，这一点往往容易疏忽。 

答案：A

10、解析：很好地了解四大反应类型和氧化还原反应的关系。 

答案：C

11、解析：①③④中如氯气与溴离子的反应等等，由于复分解反应一定不是氧化还原反应，所以结合氯气与溴离子的反应可知②是错误的。 

答案：B

12、解析：此类练习，只要能迅速、准确地举出反例即可求出答案。①Zn＋2H ＋ ===Zn 2 ＋ ＋H 2 ↑是氧化还原反应，所以①不正确；②不一定是复分解反应，MnO 2 ＋4H ＋ ＋2Cl － [image: image66.jpg]


Mn 2 ＋ ＋Cl 2 ↑＋2H 2 O;③正确，例如Zn＋2H ＋ ===Zn 2 ＋ ＋H 2 ↑；④不正确，例如BaCl 2 ＋Na 2 SO 4 ===BaSO 4 ↓＋2NaCl，无分子参加。 

答案：B 

13、C 

解析：泽维尔研究H 2 与CO 2 的反应：H 2 +CO 2 ====CO+H 2 O，由此反应知在泽维尔的研究条件下，H 2 的还原性强于CO；而CO+H 2 O [image: image67.png]


CO 2 +H 2 在一定条件下也可以发生，而在此反应的条件下，说明CO的还原性强于H 2 ，分析此两反应可知，反应条件对物质的还原性存在影响。

14、思路解析：一般情况下，元素的化合价升高被氧化，需要加入氧化剂。A、D两项中的元素的化合价都是降低的；B项中没有元素的化合价变化。 

答案：C

15、解析：pH=1的溶液显强酸性， [image: image68.png]5,08



与H + 反应生成弱酸,A选项不共存； C选项 [image: image69.png]HCO;



与H + 
反应生成弱酸，D选项中 [image: image70.png]Alo;



与H + 反应生成弱酸。 

答案：B

16、 【答案】D 
【解析】略 

二、计算题
17、解析：500 mL 1.5 molL -1 Na 2 SO 4 溶液中Na 2 SO 4 的物质的量为 

n(Na 2 SO 4 )=c(Na 2 SO 4 )V［Na 2 SO 4 (aq)］=1.5 molL -1 ×0.5 L=0.75 mol 

0.75 mol Na 2 SO 4 的质量为 

m(Na 2 SO 4 )=n(Na 2 SO 4 )M(Na 2 SO 4 )=0.75 mol×142 gmol -1 =106.5 g。 

答案：106.5 g 

三、解答题
18、 【答案】 
(1)  2Al +2OH - +2H 2 O=2AlO 2 － ＋3H 2 ↑ 
(2) AlO 2 － ＋CO 2 +2H 2 O= Al(OH) 3 ↓+HCO 3 - 
(3)  2H + + SO 4 2- +Ba 2+ +2OH =BaSO 4 ↓+2H 2 O 
(4)  2Na 2 O 2 +2H 2 O=4Na + +4OH +O 2 ↑ 
【解析】（1）铝位于元素周期表中的金属元素与非金属元素的交界处，能与强酸反应也能与强碱反应，与氢氧化钾溶液反应的方程式为：2Al +2OH - +2H 2 O=2AlO 2 － ＋3H 2 ↑； 
（2）因偏铝酸的酸性比碳酸弱，所以：向偏铝酸钠溶液中通过量二氧化碳的方程式为：AlO 2 － ＋CO 2 +2H 2 O= Al(OH) 3 ↓+HCO 3 - ； 
（3）NaHSO 4 在溶液中全部电离所以反应的离子方程式为：2H + + SO 4 2- +Ba 2+ +2OH =BaSO 4 ↓+2H 2 O； 
（4）过氧化钠能与水反应，离子方程式为：2Na 2 O 2 +2H 2 O=4Na + +4OH +O 2 ↑ 

19、 【答案】溶液没有丁达尔效应，而胶体有丁达尔效应；丁达尔效应可以作为区分溶液与胶体的特性。 
【解析】从以上两图可以清楚地知道，左图中一束光通过硫酸铜溶液并没有光路，而右图中一束光通过氢氧化铁的胶体溶液后发现有一束光路。说明溶液没有丁达尔效应，而胶体有丁达尔效应；丁达尔效应可以作为区分溶液与胶体的特性。 

四、填空题
20、 【答案】（11分） （1） +4价的 S（1分）； KMnO 4 → MnSO 4 （2分）； 
（2）  2MnO 4 - +5H 2 SO 3 =2Mn 2+ +5SO 4 2- +4H + +3H 2 O（1分）； 
（3） B、C （2分）； （4） 0.01N A （或6.02×10 21 ）（2分）； 
（5）溶液由无色变为紫红色，且半分钟内不变色 （1分）；（6） （a）（c） （2分） 
【解析】 
试题分析：(1) H 2 SO 3 的还原性最强，说明其中的+4价的S元素易被氧化，KMnO 4 的氧化性最强，说明发生还原反应，故被氧化的元素是+4价的S，发生还原反应的过程是KMnO 4 → MnSO 4 。 
(2) H 2 SO 3 的还原性最强，反应中做为还原剂，KMnO 4 的氧化性最强，反应中做为氧化剂，离子方程式为2MnO 4 - +5H 2 SO 3 =2Mn 2+ +5SO 4 2- +4H + +3H 2 O。 
(3) H 2 SO 4 是H 2 SO 3 被氧化后生成的产物，故反应中H 2 SO 4 是氧化产物，故错BC。 
(4)根据离子方程式分析，2molMnO 4 - 转移电子数为10 N A 电子，故20mL 0.1mol/L，即0.002mol的氧化剂参加反应时，电子转移数目是0.01N A （或6.02×10 21 ）。 
(5)反应过程中，紫红色的KMnO 4 生成为无色的MnSO 4 ，故用标准KMnO 4 溶液滴定H 2 SO 3 时,滴定终点时颜色变化是溶液由无色变为紫红色，且半分钟内不变色。 
(6) 滴定过程中，有酸生成，故pH减小，故（a）正确；反应物H 2 SO 3 是弱电解质，部分电离，生成的H 2 SO 4 是强电解质，全部电离，离子难度增大，导电性增强，故（b）错误，（c）正确。故选（a）（c）。 
考点：氧化还原反应的应用 酸碱中和滴定 
点评：本题考查氧化反应的应用和酸碱中和滴定，题目难度中等，注意把握滴定原理以及实验的误差分析，为该题的易错点。 

21、思路解析：可按基本反应类型分类；按反应物特点或类型分类；按是否是氧化还原反应分类。 

答案：氧化反应是失电子，化合价升高的反应；还原反应是得电子，化合价降低的反应；氧化还原反应的实质是电子的转移。

22、 【答案】 (1)Al 3+ 、N [image: image71.png]Hf



、Fe 2+ 、S [image: image72.png]


　Cl - 、Fe 3+ 　取少量X溶液放入试管中,加入几滴KSCN溶液,溶液不变红色说明无Fe 3+ ,若变红则说明含Fe 3+ (没有取样、取量扣分) 
(2)Fe(OH) 3 
(3)3Fe 2+ +N [image: image73.png]


+4H + [image: image74.jpg]


3Fe 3+ +NO↑+2H 2 O　Al [image: image75.png]


+CO 2 +2H 2 O [image: image76.jpg]


Al(OH) 3 ↓+HC [image: image77.png]



(4)若检验Fe 3+ 肯定存在时,就有Cl - 存在,因为肯定存在的离子电荷总数已相等 
【解析】强酸性溶液X一定不含C [image: image78.png]


、S [image: image79.png]


;在酸性溶液中与Ba(NO 3 ) 2 溶液混合有沉淀C生成,可知X中含有S [image: image80.png]


,一定无Ba 2+ ;生成气体A只能为NO,所以X中含有还原性物质Fe 2+ ,无N [image: image81.png]


;溶液B中含有 Fe 3+ ,沉淀G为Fe(OH) 3 ;由气体F可知X中含有N [image: image82.png]Hf



,由步骤②可知X中含有Al 3+ ;(4)n(NO)="0.01" mol、n(NH 3 )="0.01" mol、n[Al(OH) 3 ]="0.01" mol、n(H + )="0.04" mol、n(BaSO 4 )="0.07" mol,依据原子及化合价守恒可知溶液中含有:n(Fe 2+ )="3n(NO)=0.03" mol、n(N [image: image83.png]Hf



)="0.01" mol、n(Al 3+ )="0.01" mol、n(H + )="0.04" mol、n(S [image: image84.png]


)="0.07" mol,依据电荷守恒2n(Fe 2+ )+n(N [image: image85.png]Hf



)+3n(Al 3+ )+n(H + )="0.14" mol=2n(S [image: image86.png]


) 

23、（1）催化剂  2H 2 O 2 [image: image87.png]


2H 2 O+O 2 ↑ 

(2)2HIO+H 2 O 2 ====I 2 +2H 2 O+O 2 
2H 2 O 2 [image: image88.png]


2H 2 O+O 2 ↑ 

(3)不正确  O元素和I元素的化合价均升高，没有元素化合价降低（或违背电荷守恒原理） 

H 2 O 2 +2I - +2H + ====2H 2 O+I 2 
2H 2 O 2 [image: image89.png]


2H 2 O+O 2 ↑

24、解析：由电荷守恒得n=1，由化合价规则求得 [image: image90.png]RO;



中R的化合价应为+5价。 

答案：1  +5

25、 【答案】 
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【解析】略 

26、【答案】（1）沉淀、气体、水（2）物质所含微粒的数目、微粒的大小、微粒之间的距离 
【解析】 
试题分析：（1）根据复分解反应发生的条件，发生复分解反应，通常要有沉淀、气体或者水生成；（2）决定物质体积的通常是物质所含的微粒数、微粒之间的距离和微粒的大小三个因素。 
考点：考查复分解反应发生的条件、物质体积的决定因素。 

27、 【答案】电子的得失或电子对偏移 还原 失 
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【解析】略 
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